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Dokumentet er blevet udarbejdet og fremlagt af den Europæiske føderation af bygge- og træarbejdere (EFBT), som organiserer 75 nationale fagforeninger fra 31 lande. EFBT er en anerkendt europæisk arbejdsmarkedspart for bygge, træ- og møbelsektoren.
KONKRETE FORSLAG OM FOREBYGGELSE, DETEKTERING OG BESTRAFFELSE AF ULOVLIG BESKÆFTIGELSE I BYGGEINDUSTRIEN
I. Baggrund
1

Ved forskellige anledninger har Europa-Parlamentet efterlyst en mere omfattende lovgivning til håndtering af “sort arbejde og den parallelle økonomi”
 som, i forskelligt omfang fra medlemsland til medlemsland, “skader økonomien, efterlader arbejdstagere ubeskyttet, er skadeligt for forbrugerne, formindsker skatteindtægterne og medfører unfair konkurrence mellem virksomheder”. Ved vedtagelsen af rapporten udtrykte Europa-Parlamentet “dyb bekymring” om omfanget af sort arbejde, “der udgør så meget som 20% af bruttonationalproduktet i nogle medlemslande”. Europa-Parlamentet ønsker, at fællesskabshandling til bekæmpelse af sort arbejde skal være “mere proaktiv og skarp” for at sikre, at moderniseringen af arbejdslovgivningen i EU ikke er begrænset til det rent teoretiske niveau, men transformeres til effektive politikker af høj kvalitet.

Sort arbejde fører til alvorlige sociale, økonomiske og politiske skævheder: 

1. På EU-plan unddrages milliarder af euro i sociale og skattemæssige betalinger på grund af ulovlige aktiviteter. Det kan enten bevirke et øget skattetryk og større sociale bidrag (for at sikre bæredygtige offentlige finanser) eller en nedgang i den nødvendige offentlige service.

2. Stigningen i sort arbejde undergraver gradvist de stabile arbejdsmarkedsrelationer, de kollektive aftaler og arbejdsmarkedets parters evne til at regulere sektorerne.

3. Sort arbejde er et udtryk for “egoisme” og den enkeltes evne til at gøre tingene efter eget forgodtbefindende. Den individualistiske tilgang til at gøre tingene “sådan som jeg selv bestemmer” underminerer enhver form for politisk solidaritet.    

Lissabon-traktaten giver lovgiverne i Europa nye muligheder for at bekæmpe problemerne med ulovlig beskæftigelse. EU-lovgiverne har tilsidesat det alvorlige økonomiske, sociale og politiske problem i årevis ved at gennemføre en blød politik, anbefalinger og benchmarks i stedet for en reel lovgivning.

At tolerere “ulovlig beskæftigelse” skaber alvorlige strukturelle skævheder i den sociale økonomi både på det makro- og det mikroøkonomiske plan. Det underminerer stabile arbejdsmarkedsrelationer, stimulerer unfair konkurrence, udgør en trussel mod den sociale sikring og beskyttelse for alle borgere, bremser forskning og udvikling og innovation, og meget mere. Målene i Europa-Kommissionens strategi for “vækst og beskæftigelse 2020” med en innovativ økonomi, intelligente job og nye færdigheder i arbejdsstyrken kan aldrig indfries, hvis Europa fortsætter sin ”strudsepolitik” i forhold til ulovlig beskæftigelse. 
Trods flere tydelige opfordringer fra Europa-Parlamentet har Kommissionen været tilbageholdende over for de stærke signaler
 om, at den europæiske lovgiver skal påtage sig ansvaret for problemerne med håndhævelse og overholdelse af den eksisterende lovgivning. 

Problemet med “ulovlig beskæftigelse” er ikke udelukkende et nationalt anliggende. Den kraftige stigning i det frie bevægelighed for personer og tjenesteydelser har medført en tilsvarende kraftig stigning i den “tværnationale ulovlige beskæftigelse”. Manglen på effektive EU-instrumenter skaber et tag-selv-bord for kriminelle, og det har ført til udbredt frustration blandt arbejdstilsyn og skattetilsyn, der møder de tværnationale illegale aktører. 

Forskellige elementer af dette papir (etableringen af en permanent EU-koordinationsstruktur for arbejdstilsyn, et lovgivningsmæssigt initiativ til håndtering af underleverandørvirksomhed i byggeindustrien, EU-kriterier til at skelne mellem ægte selvstændighed og skinselvstændighed, …) er allerede ved flere lejligheder blevet bekræftet af et stort flertal i Europa-Parlamentet.

II. Det generelle formål med de foreslåede foranstaltninger
De primære formål med de foreslåede foranstaltninger er (1) at forbygge og (2) forbedre detekteringen af ulovlig beskæftigelse og (3) at iværksætte sanktioner af brugen af ulovlig beskæftigelse. I denne henseende opfylder forslagene tydeligt det erklærede krav om bekæmpelse af ulovlig beskæftigelse ved hjælp af forebyggende og repressive foranstaltninger.

De foreslåede foranstaltninger fokuserer på overholdelse og håndhævelse af eksisterende lovgivning i tværnational sammenhæng. 

For at maksimere effektiviteten af de foreslåede foranstaltninger bør EU-instrumenterne omfatte en forpligtelse til at opnå resultater med henblik på forebyggelse, detektering og iværksættelse af sanktioner.
Et hovedtræk af de foreslåede foranstaltninger er, at de danner en kohærent helhed, som ikke bør betragtes isoleret fra hinanden.

Forebyggelse, detektering og iværksættelse af sanktioner i forbindelse med ulovlig beskæftigelse vedrører kun arbejdskraft, arbejde, aflønning, regler og bestemmelser for beskæftigelse og social sikkerhed. Formålet er både at fremme fair konkurrence mellem virksomheder, at indsamle socialsikringsbidrag mere effektivt og at udarbejde en sammenhængende pakke af foranstaltninger, der er effektive og gennemsigtige.

Forslagene sigter på et mindste niveau for harmonisering og koordination. Derfor bør nærhedsprincippet gælde, så længe forslagene ikke falder ind under Fællesskabets eksklusive kompetence.

EFBWW mener, at nogle af foranstaltningerne bør tage form af et direktiv og andre kan gennemføres i form af en forordning. 

III. Præcise elementer, der skal inkluderes i fremtidig EU-lovgivning
1. Foranstaltningernes omfang
2. EU-definitioner
3. Specifikke regler til at tackle udbydere af ulovlig arbejdskraft (”gang masters”) og brugere af arbejdskraft
4. Specifikke regler til at tackle “postkasseselskaber”
5. Indførelse af et europæisk socialidentitetskort (SIC)
6. Hovedentreprenørens solidariske hæftelse
7. Specifikke forebyggende foranstaltninger
8. Styrkelse af kontroller, undersøgelse og styring
9. Klagemuligheder
10. Forpligtelse til at forbedre indenlandsk administrativt samarbejde
11. Specifik håndhævelse og overholdelse
12. Etablering af et nyt Socialt EU-efterretnings- og undersøgelsesagentur (EU-SIIA) til forebyggelse og detektering af ulovlig beskæftigelse
1. Foranstaltningernes omfang
Byggeindustrien er en af de sektorer, der er stærkest påvirket af ulovlig beskæftigelse. P.g.a. den særlige karakter af “ulovlig beskæftigelse” i byggeindustrien skal de foreslåede foranstaltninger mindst gælde for aktiviteter på området byggearbejde
. Alle medlemslande bør have mulighed for at udvide anvendelsesområdet til andre sektorer.

2. EU-definitioner

I øjeblikket er stort set alle enige i, at der er behov for et sæt fælles europæiske definitioner. De forskellige eksisterende (eller manglende) nationale definitioner giver kriminelle mulighed for at shoppe rundt i medlemsstaterne og etablere virksomhed i de lande, hvor de ikke løber en høj risiko.  

Ulovlig beskæftigelse er enhver form for betalte eller aflønnede aktiviteter beregnet til at omgå alle, nogle eller bestemte juridiske, regulerende, regerings- eller kollektive bestemmelser eller betalinger af skattemæssig, social eller administrativ karakter, i overensstemmelse med beskæftigelseslandets bestemmelser. Skinselvstændighed betragtes udtrykkeligt som ulovlig beskæftigelse.

En udbyder af arbejdskraft agerer som formidler af beskæftigelse og leverer arbejdskraft til virksomheder eller enkeltpersoner, uanset beskæftigelsesforholdet.

Brugere af arbejdskraft er virksomheder eller enkeltpersoner, som en person, uanset beskæftigelsesforholdet, leverer tjenesteydelser eller arbejdskraft til.

Et beskæftigelsesforhold er en åben heltids-beskæftigelseskontrakt.  Afvigelse fra denne definition er kun mulig i følgende tilfælde:

(1) hvor eksistensen af et selvstændighedsforhold fremgår af omstændighederne, som uigendriveligt viser, at der ikke er et underordningsforhold,
(2) hvor det fremgår af omstændighederne og skriftlige elementer, at beskæftigelsesforholdet hviler på et deltids- eller tidsbestemt grundlag.

Bevisbyrden for (1) og (2) ligger hos kunden eller arbejdsgiveren.

Medlemslandene er som beskæftigelseslande eneberettiget til at bestemme de (yderligere) kriterier og betingelser, der regulerer beskæftigelsesforholdet samt den juridiske (gen)klassificering.

Et postkasseselskab er et ulovligt instrument, med hvilket en virksomhed etableres med det formål at omgå skattemæssige, sociale eller arbejdskraftmæssige forpligtelser og ansvar. Ofte er selskabet ikke mere end en postadresse uden en fysisk ansvarlig person. M.h.t. problemet “postkasseselskaber”: Det er vigtigt, at man på EU-niveau definerer mere præcist, hvad ‘tværnational levering af tjenesteydelser’ er hhv. ikke er for at forhindre virksomheder i at manipulere gældende lov og standarder ved hjælp af postkasseselskaber.
3. Specifikke regler til at tackle udbydere af ulovlig arbejdskraft (”gang masters”) og brugere af arbejdskraft

EU-lovgivning bør fastsætte strikte betingelser for formidlere af beskæftigelse på arbejdsmarkedet (vikarbureauer, midlertidig rekruttering, udstationering, …). Årsagerne til dette er oplagte, da arbejdstagere, der ansættes gennem formidlere, har en signifikant større sandsynlighed for at være beskæftiget ulovligt.

Alle medlemslande skal sikre, at alle udbydere af arbejdskraft tydeligt skal vise og bevise, at de overholder lovgivningen, bestemmelserne og de kollektive aftaler i det land, de leverer arbejdskraft til. Alle “virksomhedsbrugere” skal spille deres rolle ved kun at benytte sig af de udbydere af arbejdskraft, der kan vise og bevise, at de overholder lovgivningen, de kollektive aftaler, reguleringen og relevant praksis inden for sektoren.

Alle udbydere af arbejdskraft skal:

a. melde sig ind i et obligatorisk register, der etableres af medlemslandene

b. regelmæssigt revideres af et uafhængigt organ

c. levere bevis for, at de overholder lovgivningen og især arbejdstiden, mindstelønnen, tilstrækkelige lønsedler, social sikkerhed, sundhed og sikkerhed, indlogerings- og allokeringsfaciliteter, lighed for loven osv.
Mellemmænd, der udbyder arbejdskraft i en tværnational sammenhæng skal underlægges supplerende kontrolforanstaltninger i oprindelseslandet. På grund af den høje risiko for socialt bedrageri i tilfælde af grænseoverskridende beskæftigelse foreslår EFBWW, at disse mellemmænd skal bevise, at de er i stand til at sikre betaling af lønninger, arbejdsforhold og sociale sikringsbidrag for hver arbejdstager, de beskæftiger i udlandet.

Alle brugere af arbejdskraft skal spille deres rolle ved kun at bruge de udbydere af arbejdskraft, der skal vise, at de overholder lovgivningen på en transparent måde.

4. Specifikke regler til at tackle “postkasseselskaber”
Man bør især være opmærksom på de såkaldte “postkasseselskaber”. Den foreslåede EU-lovgivning bør tydeligt forbyde beskæftigelse af arbejdstagere gennem et “postkasseselskab”. Straffe- og civilretlige sanktioner bør iværksættes mod de juridiske og fysiske personer, som direkte eller indirekte er involveret i etableringen af et “postkasseselskab”.

Når der er en formodning om eller tegn på, at et postkasseselskab spiller en aktiv rolle i beskæftigelsen af arbejdstagere, bør de nationale myndigheder straks tage foranstaltninger for at forhindre, at skattemæssige, sociale og arbejdskraftmæssige forpligtelser ikke betales.

EFBWW foreslår, at alle virksomheder, der ønsker at ansætte arbejdstagere i en udenlandsk virksomhed (via udstationering eller lignende), som minimum skal bevise, at en minimum procentsats (50%) af arbejdstagerne er beskæftiget i oprindelseslandet. “Postkasseselskaber” er lovlige kriminelle konstruktioner, hvor en mellemmand bruges som “stråmand”, og hvor de reelle ejere/direktører/ledelsen er skjult med det formål at unddrage sig enhver form for ansvar. Selskaberne adskiller sig fra almindelige virksomheder ved, at de oprettes og opløses meget hurtigt og udbyder udenlandsk arbejdskraft “som kvæg”.  

5. Indførelse af et europæisk socialidentitetskort (SIC)

EFBWW foreslår, at alle, uanset hvilken lov der gælder for beskæftigelsesforholdet på en byggeplads, skal være i besiddelse af et socialidentitetskort, der udstedes af oprindelseslandets nationale myndigheder for social sikkerhed. De nationale myndigheder skal levere socialidentitetskortet periodisk til dem, hvis betaling af socialsikringsbidrag er garanteret.

Alle skal tydeligt bære socialidentitetskortet, når de arbejder på en byggeplads.

Socialidentitetskortet skal mindst indeholde følgende oplysninger:

(1) Billede af kortejeren

(2) Kortejerens fulde navn

(3) Fødselsdato og –sted

(4) Unikt identifikationsnummer (kunne være nationalt personnummer)
(5) Kontaktoplysninger for de udstedende nationale myndigheder
(6) Beskæftigelsesstatus

(7) Kortets gyldighedsperiode

Alle hovedentreprenører er forpligtet til at føre et dagligt personaleregister på arbejdspladsen, som mindst omfatter virksomhedens navn, identifikation af kortejeren og arbejdstimer for de personer, der arbejder på byggepladsen. Ansvaret for daglig registrering og kontrol af SIC på byggepladsen påhviler hovedentreprenøren. Hovedentreprenørerne vil kun give dem, der er i besiddelse af et socialidentitetskort, adgang til arbejdspladsen.

De registrerede data skal opbevares i to år og stilles til rådighed på stedet på anmodning fra de nationale myndigheder.

For at undgå forfalskning skal SIC-kortene forsynes med et stempel (hologram). Derudover skal SIC-kortoplysningerne registreres i en database, der skal være tilgængelig for alle entreprenører. Databasen bruges som ekstra kontrol af, at SIC-kortet er ægte.

Med SIC-kortet ved den enkelte arbejdstager, at arbejdsgiveren har tilmeldt vedkommende til den sociale sikringsordning
. Forpligtelsen til at bære SIC-kortet synligt på byggepladsen tjener som selvregulerende faktor og letter tilsynenes arbejde betydeligt.

6. Hovedentreprenørens solidariske hæftelse 

Hovedentreprenørens solidariske hæftelse er et af nøgleelementerne for at forhindre og udøve sanktioner mod “ulovlig beskæftigelse”. Det er konstateret, at hovedparten af den “ulovlige beskæftigelse” i byggesektoren finder sted hos de yderste led af underentreprenører. 

Relevansen af at have et retligt fællesskabsinstrument er behandlet i alle EU-institutionerne:

· EU-domstolen besluttede i 2004
, at håndhævelse gennem et fællesskabsinstrument om solidarisk hæftelse er tilladt;  
· Europa-Parlamentet besluttede i 2006
 og 2009
, at “Kommissionen skulle udarbejde et klart retligt fællesskabsinstrument vedrørende solidarisk hæftelse på europæisk plan og samtidig respektere de eksisterende juridiske ordninger i medlemslandene”.

Imidlertid har Kommissionen indtil videre undladt at tage hånd om det “sociale bedrageri” i kæden af underentreprenører og hovedentreprenørens ansvar.    

EFBWW foreslår, at et EU-direktiv bør foreskrive, at hovedentreprenørerne er ansvarlige for overholdelsen, ved alle underleverandører og udliciterede arbejdstagere, af de regler og betingelser, der regulerer betaling, beskæftigelse og social sikkerhed. Det grundlæggende princip i denne forbindelse er, at hovedentreprenørerne har en generel forpligtelse til at føre tilsyn med alle underleverandører (inden for hele kæden af underleverandører) og entreprenører (i tilfælde af udlicitering).

(1) Overvågning af betalings- og beskæftigelsesbetingelser skal udføres direkte af hovedentreprenøren.
(2) Overvågning af social sikkerhed i den udstationerede arbejdstagers oprindelsesland udføres ved hjælp af socialidentitetskortsystemet.
Alle medlemslande skal sikre, at alle udbydere af tjenesteydelser administrere deres ansvar for hele forsyningskæden i tilfælde af underleverandørvirksomhed og udlicitering mindst ved hjælp af følgende værktøjer:

· Levering af tydelige oplysninger til alle leverandører om de gældende kvalitative og sociale standarder og inkorporering af disse standarder i alle kontrakter
· Organisering af regelmæssige besøg på stedet og samtaler med arbejdstagerne

· Udførelse af kontroller, undersøgelser og vurderinger af underleverandører og leverandører m.h.t. deres praksis, inkl. uafhængig overvågning

Alle medlemslande skal derfor etablere et regulerende system for solidarisk hæftelse af hovedvirksomheder for alle underleverandører og udliciterede aktiviteter. Hæftelsen skal mindst dække:

a) maksimale arbejdsperioder og minimale hvileperioder

b) mindste betalt årlig ferie

c) mindsteløn, inkl. overtidsbetaling; dette punkt gælder ikke for supplerende erhvervsalderspensionsplaner

d) betingelserne for udlejning af arbejdstagere, især levering af arbejdstagere fra vikarbureauer

e) sundhed, sikkerhed og hygiejne på arbejdspladsen

f) beskyttelsesforanstaltninger vedrørende regler og betingelser for beskæftigelse af gravide kvinder og kvinder, der har født for nylig, samt af unge arbejdstagere

g) ligestilling mellem mænd og kvinder samt andre bestemmelser om ikke-diskriminering

h) socialsikkerhedsbidrag

Medlemslandene skal sikre, at alle juridiske og fysiske personer skal hæfte for overtrædelser omtalt i a) til h), hvor en sådan overtrædelse er blevet begået af juridiske eller fysiske personer, der handler enten individuelt eller som del af et organ af den juridiske person, eller har en ledende stilling inden for den juridiske person, baseret på:
(a) beføjelse til at repræsentere den juridiske person, eller
(b) bemyndigelse til at tage beslutninger på vegne af den juridiske person, eller
(c) bemyndigelse til at udøve en styrende rolle inden for den juridiske person.
Alle medlemslande skal også sikre, at en juridisk eller fysisk person skal hæfte, hvis mangel på overvågning eller kontrol, ved en juridisk eller fysisk person omtalt i forrige paragraf (a til c) har gjort begåelsen af et strafbart forhold omtalt i a) til h) ved denne juridiske eller fysiske person mulig.
7. Specifikke forbyggende foranstaltninger

Alle medlemslande skal mindst en gang om året organisere en effektiv og overbevisende bevidsthedskampagne med det formål at advare om konsekvenserne og farerne af ulovlig beskæftigelse.

Derfor skal alle medlemslande årligt udvikle en virksom strategi til at tackle ulovlig beskæftigelse. Denne strategi vil mindst indeholde en detaljeret vurdering af omfanget af ulovlig beskæftigelse og en strategisk-operationel plan. Strategien skal også evaluere den forrige handlingsplan. Alle relevante arbejdsmarkedsparter i sektoren vil blive konsulteret under forberedelses- og evalueringsfasen. Den strategiske plan skal offentliggøres og sendes til Europa-Kommissionen hvert år før den 30. august.

8. Styrkelse af kontroller, undersøgelse og styring

Alle medlemslande skal sikre, at effektive og adækvate, annoncerede og uannoncerede inspektioner udføres på deres territorium for at kontrollere for ulovlig beskæftigelse. Sådanne inspektioner skal primært finde sted på stedet. Mindst 20 procent af alle udbydere af tjenesteydelser skal kontrolleres årligt af de ansvarlige myndigheder i medlemslandene.

For at forøge effektiviteten af inspektioner skal medlemslandene på grundlag af en periodisk (mindst en gang om året) risikovurdering forøge antallet af kontroller af de aktiviteter, hvor ulovlig beskæftigelse er koncentreret på deres territorium.
Alle medlemslande skal m.h.t. kontrollerne og undersøgelserne hvert år inden 1. juli orientere Kommissionen om de undersøgelser, både i absolutte tal og som procentdel af arbejdsgiverne for hver aktivitet, der blev udført året før, samt om deres resultater.
9. Klagemuligheder
Alle medlemslande skal sikre, at der er effektive mekanismer, gennem hvilke klager kan indbringes mod juridiske og fysiske personer i direkte kontakt med ulovlig beskæftigelse, direkte eller gennem tredje parter udpeget af medlemslandene, f.eks. fagforeninger eller andre foreninger eller en ansvarlig myndighed af medlemslandet, når den nationale lovgivning foreskriver dette.
Alle medlemslande skal sikre, at tredje parter, som - i overensstemmelse med de kriterier, der er fastsat af den nationale lovgivning - har en legitim interesse i at sikre, at bestemmelserne af de beskrevne foranstaltninger overholdes, kan deltage i en administrativ eller civil sag enten på vegne af eller til støtte for en ulovligt beskæftiget arbejdstager, med vedkommendes godkendelse.
10. Forpligtelse til at forbedre indenlandsk administrativt samarbejde

Det interne samarbejde i medlemslandene mellem de forskellige nationale organisationer (arbejdsmarkedets parter) og mellem de forskellige nationale administrative organer (inspektionstjenester, organisationer ansvarlige for implementering, …) skal være effektiv (enkelt, hurtigt og fleksibelt) på grundlag af en forpligtelse til at opnå resultater.
Alle medlemslande skal sørger for en forbedret koordination af strategier og operationer, inkl. ensartet dataudveksling på nationale, regionale og lokale niveauer med mange forskellige relevante arbejdsmarkedsparter inkluderet på alle særlige niveauer.

11. Specifik håndhævelse og overholdelse

Hvert medlemsland skal sikre, at ulovlig beskæftigelse udgør et strafbart forhold, når det begås med vilje, som defineret af national lovgivning.
Hver af de følgende krænkelser skal udgøre et strafbart forhold med skærpende omstændigheder, hvis det begås med vilje, som defineret af national lovgivning:
(a) krænkelsen fortsætter eller gentages
(b) krænkelsen vedrører mere end tre ulovligt beskæftigede arbejdstagere

(c) krænkelsen ledsages af særlig udnyttende arbejdsbetingelser
(d) krænkelsen begås af en arbejdsgiver, som bruger en persons arbejdskraft eller tjenester velvidende at den ulovligt beskæftigede arbejdstager er offer for menneskehandel
(e) krænkelsen vedrører ulovlig beskæftigelse af en mindreårig
(e) krænkelsen vedrører ulovlig beskæftigelse af en udenlandsk arbejdstager
(g) krænkelsen vedrører ulovlig beskæftigelse, der er organiseret
(h) krænkelsen vedrører handel med ulovligt beskæftigede arbejdstagere
(i) anvendelse af et forfalsket socialidentitetskort.
Alle medlemslande skal tage de nødvendige foranstaltninger til at sikre, at fysiske og juridiske personer, der begår strafbare handlinger, kan straffes effektivt og med afskrækkende virkning.
Alle medlemslande bør offentliggøre listen over arbejdsgivere, der er juridiske og fysiske personer, som er blevet gjort ansvarlige for ovennævnte strafbare handlinger.
12. Etablering af et nyt Socialt EU-efterretnings- og undersøgelsesagentur (EU-SIIA) til forebyggelse og detektering af ulovlig beskæftigelse
Ekstern koordination på tværs af grænser mellem medlemslandene skal koordineres på EU-niveau ved hjælp af et eksternt koordinationsagentur, som beskæftiger sig med ‘kampen på tværs af grænser mod kriminel virksomhed på området arbejdskraft, social sikkerhed og indkomst’.
EFBWW forholder sig skeptisk over for en EU-politik, hvor samarbejdet mellem arbejdstilsyn styres gennem bilaterale aftaler. For det første er det tidskrævende at nå en aftale om én bilateral aftale, og for det andet vil en politik med bilaterale samarbejdsaftaler kræve, at der indgås 351 bilaterale aftaler for at dække alle EU’s 27 medlemslande. På baggrund heraf bør samarbejdet på tværs af lande mellem arbejdstilsyn styres gennem en multilateral metode.  

Forskellige medlemslande har allerede etableret nationale sociale efterretnings- og undersøgelsestjenester. P.t. er der INGEN EU-omspændende koordination mellem disse tjenester.

EU-SIIA bør være mere end en ‘undersøgelsesfabrik’. Det bør ikke kun undersøge forbrydelser, men også forsøge at forhindre svindel ved at modarbejde de kriminelle netværk bag svindlen og forsøge at fjerne konstruktion af svindel ved at orientere de berørte nationale ministerier og administrationer. Dermed er EU-SIIA et instrument, der ikke tolererer social svindel. EU-SIIA bør ikke operere alene, men i samarbejde med nationale partnerorganisationer som statsadvokater, arbejdstilsyn, politi og skattepoliti.
Dets undersøgelse bør opnå mere end blot at ‘fange forbrydere’. F.eks. kan svindel forhindres ved hjælp af samarbejde med partnerorganisationer, gennem udveksling af oplysninger om svindelmønstre og med eksplicit kommunikation om resultaterne i medierne.  Agenturet og dets aktiviteter vil faktisk have en forebyggende effekt.

Det siger sig selv, at undersøgelsesprocessen bør være så effektiv som muligt. Dette kan opnås ved at man tager de nødvendige taktiske og operationelle beslutninger på EU-niveau og nationalt niveau.

Ved at man indsamler, behandler og analyserer oplysninger, får man større viden om måder at forebygge, detektere of straffe kriminelle entreprenører på. Dermed kan man træffe bedre valg, f.eks. vedrørende bestemte emner/prioriteter, om hvad man skal være særlig opmærksom på og hvilke specifikke undersøgelsesteknikker er de mest succesrige under de givne omstændigheder.

EU-SIIA bør også informere de nationale ministerier for sociale anliggender om relevante farer for svindel ved hjælp af de såkaldte ‘politik-dokumenter’. Ved hjælp af disse oplysninger fra undersøgelser kan politiske beslutningstagere og nationale ministerier tilpasse deres lovgivning og/eller bestemmelser for at gøre dem mere sikre mod svindel. EU-SIIA bør også rådgive nationale ministerier om, hvordan administrative procedurer til forebyggelse, detektering og sanktionering af ulovlig beskæftigelse kan forbedres.

Agenturet skal også sørge for et korrekt system for dataudveksling og -matching mellem alle ansvarlige nationale myndigheder. Arbejdsinspektører, der arbejder i marken, har ofte brug for omgående adgang til data og oplysninger, der ligger hos udenlandske ministerier. Den nuværende udveksling af data og oplysninger er yderst ineffektiv og langsom. En tydelig fordel for kriminelle.

� Se nøglerapporten “Stepping up the fight against undeclared work”, INI/2008/2035


� Ifølge den særlige Eurobarometer rapport “undeclared Work in the European Union” (oktober 2007) er “sort arbejde et udbredt fænomen i EU. Gennemsnitligt menes næsten en fjerdedel af befolkningen af være omfattet.”


� En definition af byggeindustrien findes i bilag til direktiv om udstationering af arbejdstagere 96/71/EC.


� Arbejdstagere, der ikke modtager et SIC-kort er ikke tilmeldt af arbejdsgiveren. 


� Wolff & Müller case, EcJ EG 12.10.2004, case C-60/03, Jur. 2004


� EP rapport om virksomhedernes sociale ansvar: Et nyt partnerskab, 2006/2133(INI)


� EP rapport om socialt ansvar hos underleverandører i produktionskæder, 2008/2249(INI)






